
江苏省盐城市大丰区第一共同体 2023-2024 学年中考二模数学试题
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．已知 5a  ， 2 7b  ，且 a b a b   ，则 a b的值为（    ）

A．2 或 12 B．2 或 12 C． 2 或 12 D． 2 或 12

2．一次函数 1y kx b  与 2y x a  的图象如图所示，给出下列结论：① k 0 ；② 0a  ；③当 3x  时，

1 2y y .其中正确的有（    ）

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个

3．如图，△OAC 和△BAD 都是等腰直角三角形，∠ACO=∠ADB=90°，反比例函数 y=
6
x
在第一象限的图象经过点 B，

则△OAC 与△BAD 的面积之差 S△OAC﹣S△BAD为（　　）

A．36 B．12 C．6 D．3

4．如图，直角坐标平面内有一点 (2, 4)P ，那么OP 与 x 轴正半轴的夹角 的余切值为（    ）



A．2 B．
1
2

C．
5

5
D． 5

5．点 A、C 为半径是 4 的圆周上两点，点 B 为 »AC 的中点，以线段 BA、BC 为邻边作菱形 ABCD，顶点 D 恰在该圆

半径的中点上，则该菱形的边长为（　　）

A． 7 或 2 2 B． 7 或 2 3 C．2 6 或 2 2 D．2 6 或 2 3

6．如图，点 O 为平面直角坐标系的原点，点 A 在 x 轴上，△OAB 是边长为 4 的等边三角形，以 O 为旋转中心，将△OAB

按顺时针方向旋转 6 0°，得到△OA′B′，那么点 A′的坐标为（　　）

A．（2，2 3 ） B．（﹣2，4） C．（﹣2，2 2 ） D．（﹣2，2 3 ）

7．如图，△ABC 中，DE∥BC，
1
3

AD
AB

 ，AE＝2cm，则 AC 的长是（　　）

A．2cm B．4cm C．6cm D．8cm

8．下列大学的校徽图案是轴对称图形的是（    ）

A． B． C． D．

9．用加减法解方程组
3 2 3
4 15
x y
x y

 


 

①

②
时，如果消去 y，最简捷的方法是（　　）

A．①×4﹣②×3 B．①×4+②×3 C．②×2﹣① D．②×2+①

10． 3 的倒数是（    ）

A．
1
3

 B．3 C．
1
3

D．
1
3



11．如图，正方形 ABCD 的边长为 2，其面积标记为 S1，以 CD 为斜边作等腰直角三角形，以该等腰直角三角形的一

条直角边为边向外作正方形，其面积标记为 S2，…，按照此规律继续下去，则 S2018的值为（　　）



A．
20151( )

2
B． 20162( )

2
C． 20152( )

2
D．

20161( )
2

12．如图，Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，AB＝5，AC＝4，CD⊥AB 于 D，则 tan∠BCD 的值为（　　）

A．
4
5

B．
5
4

C．
4
3

D．
3
4

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．已知 x+y＝8，xy＝2，则 x2y+xy2＝_____．

14．化简: a b
a b b a


 

2 2

＝  __________.

15．将函数 y=3x+1 的图象沿 y 轴向下平移 2 个单位长度，所得直线的函数表达式为_____．

16．如图，在平面直角坐标系中，经过点 A 的双曲线 y=
k
x
（x＞0）同时经过点 B，且点 A 在点 B 的左侧，点 A 的横

坐标为 1，∠AOB=∠OBA=45°，则 k 的值为_______．

17．如图，在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AC=8，BC=1．在边 AB 上取一点 O，使 BO=BC，以点 O 为旋转中心，把△ABC

逆时针旋转 90°，得到△A′B′C′（点 A、B、C 的对应点分别是点 A′、B′、C′、），那么△ABC 与△A′B′C′的重叠部分的

面积是_________．



18．若一个多边形的每一个外角都等于 40°，则这个多边形的内角和是_____.

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）如图，已知 AB 是⊙O 的直径，CD 与⊙O 相切于 C，BE∥CO．

（1）求证：BC 是∠ABE 的平分线；

（2）若 DC=8，⊙O 的半径 OA=6，求 CE 的长．

20．（6 分）如图，抛物线交 X 轴于 A、B 两点，交 Y 轴于点 C ， 4 45,OB OA CBO    ．

（1）求抛物线的解析式；

（2）平面内是否存在一点 P，使以 A，B，C，P 为顶点的四边形为平行四边形，若存在直接写出 P 的坐标，若不存

在请说明理由。

21．（6 分）小敏参加答题游戏，答对最后两道单选题就顺利通关．第一道单选题有 3 个选项 a ，b ， c，第二道单选

题有 4 个选项 A， B ，C ， D ，这两道题小敏都不会，不过小敏还有一个“求助”机会，使用“求助”可以去掉其中一道

题的一个错误选项．假设第一道题的正确选项是b ，第二道题的正确选项是 D ，解答下列问题： 

（1）如果小敏第一道题不使用“求助”，那么她答对第一道题的概率是________；

（2）如果小敏将“求助”留在第二道题使用，用画树状图或列表的方法，求小敏顺利通关的概率；

（3）小敏选第________道题（选“一”或“二”）使用“求助”，顺利通关的可能性更大．

22．（8 分）如图 1，在平面直角坐标系中，直线 y=﹣x+1 与抛物线 y=ax2+bx+c（a≠0）相交于点 A（1，0）和点 D

（﹣4，5），并与 y 轴交于点 C，抛物线的对称轴为直线 x=﹣1，且抛物线与 x 轴交于另一点 B．



（1）求该抛物线的函数表达式；

（2）若点 E 是直线下方抛物线上的一个动点，求出△ACE 面积的最大值；

（3）如图 2，若点 M 是直线 x=﹣1 的一点，点 N 在抛物线上，以点 A，D，M，N 为顶点的四边形能否成为平行四边

形？若能，请直接写出点 M 的坐标；若不能，请说明理由．

23．（8 分）如图，已知等腰三角形 ABC 的底角为 30°，以 BC 为直径的⊙O 与底边 AB 交于点 D，过 D 作 DE⊥AC，

垂足为 E．证明：DE 为⊙O 的切线；连接 OE，若 BC＝4，求△OEC 的面积．

24．（10 分）襄阳市精准扶贫工作已进入攻坚阶段．贫困户张大爷在某单位的帮扶下，把一片坡地改造后种植了优质

水果蓝莓，今年正式上市销售．在销售的 30 天中，第一天卖出 20 千克，为了扩大销量，采取了降价措施，以后每天

比前一天多卖出 4 千克．第 x 天的售价为 y 元/千克，y 关于 x 的函数解析式为  
76 (1 20 )
20 30

mx m x x
n x x
  

  

， 为整数

， 为整数
 且

第 12 天的售价为 32 元/千克，第 26 天的售价为 25 元/千克．已知种植销售蓝莓的成木是 18 元/千克，每天的利润是 W

元（利润=销售收入﹣成本）．m=　   　，n=　   　；求销售蓝莓第几天时，当天的利润最大？最大利润是多少？在

销售蓝莓的 30 天中，当天利润不低于 870 元的共有多少天？

25．（10 分）某商家预测一种应季衬衫能畅销市场，就用 13200 元购进了一批这种衬衫，面市后果然供不应求．商家

又用 28800 元购进了第二批这种衬衫，所购数量是第一批购进量的 2 倍，但单价贵了 10 元．该商家购进的第一批衬衫

是多少件？若两批衬衫按相同的标价销售，最后剩下 50 件按八折优惠卖出，如果两批衬衫全部售完后利润率不低于

25%（不考虑其它因素），那么每件衬衫的标价至少是多少元？

26．（12 分）如图，AB 是⊙O 直径，BC⊥AB 于点 B，点 C 是射线 BC 上任意一点，过点 C 作 CD 切⊙O 于点 D，连

接 AD．求证：BC＝CD；若∠C＝60°，BC＝3，求 AD 的长．



27．（12 分）某校检测学生跳绳水平，抽样调查了部分学生的“1 分钟跳绳”成绩，并制成了下面的频数分布直方图（每

小组含最小值，不含最大值）和扇形图

（1）D 组的人数是　   　人，补全频数分布直方图，扇形图中 m＝　   　；

（2）本次调查数据中的中位数落在　   　组；

（3）如果“1 分钟跳绳”成绩大于或等于 120 次为优秀，那么该校 4500 名学生中“1 分钟跳绳”成绩为优秀的大约有多少

人？

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、D

【解析】

根据 a =5， 2b =7，得 a 5,b 7    ，因为 a b a b   ，则 a 5,b 7   ，则 a b=5-7=-2 或-5-7=-12.

故选 D.

2、B



【解析】

仔细观察图象，①k 的正负看函数图象从左向右成何趋势即可；②a，b 看 y2=x+a，y1=kx+b 与 y 轴的交点坐标；③

看两函数图象的交点横坐标；④以两条直线的交点为分界，哪个函数图象在上面，则哪个函数值大．

【详解】

①∵y1=kx+b 的图象从左向右呈下降趋势，

∴k＜0 正确；

②∵y2=x+a，与 y 轴的交点在负半轴上，

∴a<0，故②错误；

③当 x<3 时，y1>y2错误；

故正确的判断是①．

故选 B．

【点睛】

本题考查一次函数性质的应用.正确理解一次函数的解析式：y=kx+b （k≠0）y 随 x 的变化趋势：当 k＞0 时，y 随 x

的增大而增大；当 k＜0 时，y 随 x 的增大而减小.

3、D

【解析】

设△OAC 和△BAD 的直角边长分别为 a、b，结合等腰直角三角形的性质及图象可得出点 B 的坐标，根据三角形的面积

公式结合反比例函数系数 k 的几何意义以及点 B 的坐标即可得出结论． 

解：设△OAC 和△BAD 的直角边长分别为 a、b， 

则点 B 的坐标为（a+b，a﹣b）．

∵点 B 在反比例函数
6y
x

 的第一象限图象上， 

∴（a+b）×（a﹣b）=a2﹣b2=1． 

∴S△OAC﹣S△BAD=
1
2

a2﹣
1
2

b2=
1
2
（a2﹣b2）=

1
2

×1=2． 

故选 D．

点睛：本题主要考查了反比例函数系数 k 的几何意义、等腰三角形的性质以及面积公式，解题的关键是找出 a2﹣b2的

值．解决该题型题目时，要设出等腰直角三角形的直角边并表示出面积，再用其表示出反比例函数上点的坐标是关

键．

4、B

【解析】

作 PA⊥x 轴于点 A，构造直角三角形，根据三角函数的定义求解．



【详解】

过 P 作 x 轴的垂线，交 x 轴于点 A，

∵P(2,4)，

∴OA=2,AP=4，．

∴
4tan 2
2

AP
OA

   

∴
1cot
2

  .

故选 B．

【点睛】

本题考查的知识点是锐角三角函数的定义，解题关键是熟记三角函数的定义.

5、C

【解析】

过 B 作直径，连接 AC 交 AO 于 E，如图①，根据已知条件得到 BD=
1
2

OB=2，如图②，BD=6，求得 OD、OE、DE

的长，连接 OD，根据勾股定理得到结论．

【详解】

过 B 作直径，连接 AC 交 AO 于 E，

∵点 B 为 »AC 的中点，

∴BD⊥AC，

如图①，



∵点 D 恰在该圆直径上，D 为 OB 的中点，

∴BD=
1
2

×4=2，

∴OD=OB-BD=2，

∵四边形 ABCD 是菱形，

∴DE=
1
2

BD=1，

∴OE=1+2=3，

连接 OC，

∵CE= 2 2 2 2= 4 3 = 7OC OE  ，

在 Rt△DEC 中，由勾股定理得：DC= 2 2 2 2= ( 7) 1 =2 2CE DE  ；

如图②，

OD=2，BD=4+2=6，DE=
1
2

BD=3，OE=3-2=1，

由勾股定理得：CE= 2 2 2 2= 4 1 = 15OC OE  ，

DC= 2 2 2 2= 3 ( 15) =2 6DE CE  .

故选 C．

【点睛】

本题考查了圆心角，弧，弦的关系，勾股定理，菱形的性质，正确的作出图形是解题的关键．

6、D

【解析】

分析：作 BC⊥x 轴于 C，如图，根据等边三角形的性质得 4, 2, 60OA OB AC OC BOA      o，则易得 A 点坐标

和 O 点坐标，再利用勾股定理计算出 2 24 2 2 3BC    ，然后根据第二象限点的坐标特征可写出 B



点坐标；由旋转的性质得 60 ,AOA BOB OA OB OA OB          o ，则点 A′与点 B 重合，于是可得点 A′的坐

标．

详解：作 BC⊥x 轴于 C，如图，

∵△OAB 是边长为 4 的等边三角形

∴ 4, 2, 60OA OB AC OC BOA      o， 

∴A 点坐标为(−4,0),O 点坐标为(0,0)，

在 Rt△BOC 中, 2 24 2 2 3BC    ，  

∴B 点坐标为 ( 2, 2 3) ； 

∵△OAB 按顺时针方向旋转60o ,得到△OA′B′，

∴ 60 ,AOA BOB OA OB OA OB          o ， 

∴点 A′与点 B 重合,即点 A′的坐标为 ( 2, 2 3) ， 

故选 D.

点睛：考查图形的旋转，等边三角形的性质.求解时，注意等边三角形三线合一的性质.

7、C

【解析】

由 DE ∥ BC 可得△ADE∽△ABC，再根据相似三角形的性质即可求得结果.

【详解】

∵ DE ∥ BC

∴△ADE∽△ABC

∴
1
3

AD AE
AB AC

 

∵ 2cmAE

∴AC=6cm

故选 C.

考点：相似三角形的判定和性质



点评：解答本题的关键是熟练掌握相似三角形的对应边成比例，注意对应字母在对应位置上.

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/408025030013006130

https://d.book118.com/408025030013006130

